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Premms por millas acumuladas

Dos lineas aéreas ofrecen las siguientes promociones:

PROMOCION ANU
ud. gana volando por I.IN£ ALL

El costo de su pasaje le acreditara automatica-

tatan 300 miflas.
Cuando. Ud, lo desee, 3
parcial mente) su

Ricardo Rodriguez es argentino y trabaja como representante de una empresa
multinacional en Madrid. Viaja a esa ciudad periédicamente y es fiel cliente de la
linea aérea Line All.

Martin Sudrez, su sobrino, es un estudiante argentino que ha sido becado porla
Universidad Autonoma de Madrid. Su beca tiene un afio de duracién y eligid, pa-
ra vigjar, la compaifiia Right Line.

Ricardo le propone a Martin que cambie de compafifa ya que ambos coinciden
en la fecha de regreso a Buenos Aires. Pero Martin le asegura que no le conviene
la promocion de la empresa Line All, porque obtiene mayor cantidad de millas gra-
tis si viaja por la linea Right Line, asi que no acepta la proposicién.

Por su parte, Ricardo insiste en ella porque ha estudiado la promocién de am-
bas companias y asegura que, por cada peso abonado, la linea aérea Line All pre-
mia con mas puntos que la compafiia Right Line.

;Es posible que los dos tengan razon?




Para interpretar el problema, hacemos un grafico cartesiano.

Marcamos algunos punios que pertenecen a la recta de color rojo, correspondientes a
la promocion de la compatifa Line All, y algunos puntos que pertenecen a la recta de ¢o-
lor azul, correspondientes a la promocion de la compaiifa iRight Line.

Millas ganadas

o= : I Dinero gastado

0 1000 2 000 3000 4000 en pasajes ($)

Considerando que en la fecha de regreso a Buenos Aires, Martin habra acumulado las
millas correspondientes a $ 1 000 (el costo de su pasaje de ida a Madrid} y que Ricardo
contara con las millas que corresponden a un total de $ 4 000 gastados en concepto de
pasajes (va que ha viajado varias veces), interpreten el grafico y completen:

* Si ambos viajaran por la compafifa Line All, Martin ganaria ..................... millas, mientras que Ricardo ganaria
.................... millas

* Si ambos viajaran por la compafiia Right Line, Martin ganaria .......ocvvevenee. millas, mieniras que Ricardo ganaria
.................... millas.

* .Fin qué caso es indistinta la compania aérea elegida POr AMDOS? ....ovoveeeeer oo
* .En queé caso cambiard Martin de opinion? ...........o.oooveieeeeeee oo

El argumento de Ricardo es tan vdlido como el de Martin, porque parten de condiciones iniciales diferentes. Co-
mo Ricardo es un hombre de negocios y viaja con mucha frecuencia en avion, sabe que anualmente gastard mds de
5 2 000 en concepto de pasajes; por lo tanto, la compafifa que mas le CONvViene es ... . Podemos
interpretar esto en el grafico al observar que para los valores de «x superiores a $ 2 000, 1a recta correspondiente a
~ine All esta por encima de la recta correspondiente a la ofra compania.

Martin es un estudiante que dificilmente gasiard mas de $ 2 000 en pasajes; entonces, le conviene ganar las 500 mi-
llas gratis que le ofrece Right Line. Podemos interpretarlo en el grifico al observar que para valores de % inferiores
a 3 2 000, la recta correspondiente a la compaiia .......c..oooooeeeoooi1) ESEA POT weeeice e de la recta co-

mrespondiente a la otra companiia.

1. Tres de estos cinco puntos pertenecen al grafico de la fun- B 2. a) Escriban tres pares ordenados gue pertenezcan al gra-
cion de IR en IR: y = 3x + 2. Indiquen cudles son. fico de la funcion de TR en IR: y = —%x +3
A=(1;5) B=(2;6) C=(-2;-4) b) Escriban tres pares ordenados que no pertenezcan a di-
D= (% 3) E={(0;3) cho grafico.

Matemdtica 49
SRR




La funcion lineal

Llamamos funcion lineal a toda funcidon del tipo: f{x) = ax + b, donde a y b son
niimeros reales. Su dominio es IR porque es el conjunto mas amplic de niimeros reales
para el cual la férmula tiene sentido.

» Completen la siguiente tabla que muestra parte del registro de los adherentes a la promocion de la compatiia
Line All que figura en la pagina 48.

La cantidad de ..., JEE depende de
i de e ettt et .
100 75 la cantidad de :
500 Si identificamos con la letra x el precio del pasaje y
112.50 con la letra y el puntaje otorgado en millas, la formu-
, 1a que vincula estas dos variables es:
400 3 75
y=7x 0 bien ¥=q00% obien y=075x

* FEsas formulas corresponden a una funcidn lineal porque son del tipo: y = ax + b, donde a = ..., = — = N

vyvbh=.... .

Representen los puntos de la fabla en el sistema de
ejes cartesianos. =
Como podran observar, esos puntos estdn alinea- e ey hesfions g s B e
dos. Tracen la recta que los contiene. . . _ oL . -

;Cuantas millas gana un cliente por cada peso que gas-

£3 €N COMPYAr UN PASAJe? ..o

s Imaginemos que la compaiiia agrega esta condiciona [
su promocién: RS N RO FR ;
“Todos los clientes de nuestra empresa que hayan reali- ;
zado al menos un vuelo durante el afio anterior, tendran
antomaiicamente la cantidad inicial de 100 millas”.

Representen esta situzcidn en el mismo gréafico y escri-

bai 14 nueva TOrmMile cuaimamre s

Qué pueden afirmar acerca de las millas que el cliente gana por cada peso gastado? ..o,

El grafico de una funcién lineal es una recta no vertical,

3. Los puntos A, B, C, D y E pertenecen al gréfico de la fun- b) por cada 2 unidades que aumenta la abscisa, la orde-

cién lineal y = 2x — 5. Completen los valores que faltan. nada disminuya 3 unidades;
A=(0 ... ) B= (%, ........ } C="( ;0 ¢ al aumentar la abscisa, la ordenada no se modifique.
D={is)  E={o o) » 6. ) Consideren: f(x) = -2x

4. Grafiquen las funciones; a) Hallen f{=1), f(0) y (5).

[ fx)=3 gi= %x -4 hix} = —5x + 2 b) ;Para qué valor de x se cumple que f(x) = 57

5. Grafiguen, en cada caso, una recta que pase por el origen 11} Si g(x) = 4, hallen g{2), g{0} y g{-3).
y que ademas cumpla que: B 7. Despejen yen la siguiente ecuacion: (_"—5)+ <=1, grafiquen
a) por cada unidad gue aumenta la abscisa, la ordenada la recta e indiquen en qué puntos interseca a los ejes xe .
aumente siempre tna unidad y media;
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- Pendiente

Llamamos pendiente de una recta al aumento 0 a la disminuci

on de la variable y
por cada aumento unitario de la variable x.

De acuerde con el ejemplo de 1a pagina 50, por cada peso que el cliente gasta en comprar su pasaje (es decir,

cada vez que la variable x aumenta una unidad), gana 0,75 millas (es decir que la variable y aumenta 0,75).

Por eso, la pendiente de esa recta es s

Podemos observar que la pendiente es el nimero que multiplica a la variable x en la formula de la funcién:

¥
Jx)= x+b
Supongamos que P = (&1 ¥1) ¥ Q = (2 ¥2) son dos puntos diferentes de la recta co-
trespondiente al grafico de una fancisn lineal; entonces, podemos calcular la pen-
diente como:
Ya —U; ~———— Mide el cambio en el eje y
1 a =
X5 - X; = — Mide el cambio en el eje x
| La pendiente de una recta puede ser positiva, negativa o cero. Vamos a anali-
zar estos tres casos observando los graficos, en los cuales x, > x|, es decir que |
el denominador de la pendiente es positivo. é
< ¢ 5ila pendiente es positiva, el numerador es I - e 1| o 7P TR 0. |
I Entonces: a > 0 y x5 > Xy = Yoo Yy ’i
' \ Esto significa que la funcién es creciente.
; * Sila pendiente es negativa, el numerador es
| Porlotanto: o < 0yzy >2, => Y2 o Y
Esto significa que la funcién es ... é
* 5i la pendiente es cero, ¢l numerador es cero; entonces: | ; :
14 Q |
a=0 = Yo— Y1 = ooeen = Yz Yy z el ‘*:J .
Esto significa que todos los valores de Ias abscisas tienen la misma imagen. En _
este caso, la funcion es constante. ; 5 N s
rie-
3 . ractiquen
Gl ) _
P 8. a) Representen en un mismo grafico las rectas: abscisas y a recta, sabiendo que el dngulo se mide en el
“ Dy=x y= %x, y = %x, y=2% y=4x sentido contrario al movimiento de las agujas del reloj.
i My=-x y= -;—x, y=- ﬂ—x, y==2% y=—4x P 9. a) Propongan tres funciones constantes no nulas y des-
guen i b) Enuncien conclusiones acerca de la relacién que existe pués grafiquenlas.
72, i entre el valor de la pendiente y la amplitud del angulo h) Escriban la formula de la funcién lineal cuyo gréfico es
i que queda determinado entre el semieje positivo de las el eje x.
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Ordenada al origen g B

Toda recta que no sea vertical corta el eje y en un punto en el cual x = 0.
En una funcion, a la imagen del cero la llamamos ordenada al origen.
Para hallar la ordenada al origen de la funcién lineal f(x) = ax + b, planteamos:
{Y=a..+b=b
Entonces, la pendiente de la recta ¥ 1a ordenada. al origen quedan perfectamente de-
terminadas en la férmula de la funcion lineal correspondiente:

SJlx) =ax + I‘)
Pendiente |
Grafico de una recta, dadas su pendiente y su ordenada al origen

| ;
i Ordenada al origen

Si conocemos la pendiente v la ordenada al origen de una recta, en muchos casos resulta conveniente seguir
estos pasos para graficarla:

Ejemplo 1: Vamos a hacer el grafico de la funcién y = %X -1

3.9 paso: Trazamos la recta que
pasa por los dos puntos que mar-

127 paso: Como la ordenada al
origen es -1, la recta cortara el gje

2.9 pgse: Como la pendiente es
=, significa que por cada = unida-

y en el punto (0; -1). Marcamos  des que aumenta x, la variable y  camos.
ese punto. aumenta = unidades; entonces,
desde el punto que marcamos an- e
Fa _ : tes, avanzamos = unidades en el | I I .
; ! sentido positivo de las x y = unida- i i
des en el sentido positivodelasy. 7 & 4 o[ 1 z ¥ 2 ¢
t a0 g 1 2 3 2 5 x| Allimarcamos otro punto. ’ 1 — -
........... 4 L
¥:
1
2 a0 T2 3 4 5
-+ e ] PSR T
A
"
[
Fjemplo 2: Siguiendo los pasos descriptos, construyan el grafico de la funcion : ; _—
y=— % x + 1 teniendo en cuenta que, como la pendiente es ........., significa que
por cada ........ untdades qUe ..o, x, la variable y disminuye
veereeenr, umidades. T

¥ 10. Despejen y e indiquen si las formulas que obtuvieron co- ¥ 12. a) Grafiquen las rectas que pasan por los siguientes pares :

rresponden a funciones lineales: de puntos: {
ay2x—6y =1 b) Vx=y+1 c}%+%=1 A=(1,4 y B=@G2) i
# 11. Despejen y, indiquen la pendiente y la ordenada al origen de T=(Z5 y R=(2-1) \
cada recta y grafiquen: M=(2;5 y F=(1,5 j
ar3x+y=>5 by2x-3y=6 -2y =x b) Indiquen la pendiente y la ordenada al origen de cada i
d)y:x—;y_ ) dx+2y—7=90 Hd-y=0 una. ;
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Rectas paralelas y rectas perpendiculares

e

Fes

La pendiente de una recta indica su inclinacién con respecto a los ejes cartesianos.

Entonces, si la inclinacién de dos rectas con respecto a los ejes cartesianos es la misma, podemos afirmar que

SUS pendientes SON ..o .

Grafiquen la funcién f{z) = %X + 1. En el mismo sistema car-
tesiano, grafiquen dos funciones lineales que tengan la mis-
ma pendiente que f'y cuyas ordenadas al origen sean 0 y ~2,
respectivamente.

¢C6mo son las rectas que graficaron? ...

Dos rectas son paralelas si sus pendientes son iguales,

* Grafiguen con mucha precisién las funciones gx)=3x+1
v hix)=- %X — 2 en el mismo sistema cartesiano, foman-
do igual escala en ambos ejes.

* Calculen el producto de las pendjentes de gyh

¢ Las dos rectas determinan cuatro dngulos cuyas ampliti-

des miden ............ - Por lo tanto, las rectas son ................

i

Esta propiedad se cumple para cualquier par de rectas,
j siernpre que el producto de sus pendientes sea igual a —1.

I Dos rectas son perpendiculares si el producto de sus pendientes es ignal a 1.
| Nota: La ecuacién de una recta que es perpendicular al eje x y que lo corta
el punto (a; 0) es x = a. Estas rectas no tienen pendiente.

13. Una ecuacion de la recta R es: 3y + 6 = x

1} Escriban la formula de una funcion lineal cuya represen-

tacion grafica sea:
aj una recta A, paralela a R, que pase por el punio (3; -2};
b) una recta que no sea paralela a R y que tenga fa mis-
ma ordenada al origen que R:
¢) una recta B, paralela a R, que pase por el origen de
coordenadas;
d) una recta C, paralela al eje x, que tenga la misma or-
denada al origen que R.

I} Grafiquen las rectas R, A, By C en un mismo sistema de

gjes cartesianos.

to (4: 2);

b} una recta Q, paralela a M, que corte el gexenx=5;
¢} una recta H no perpendicular ni paralela a T, pero gue

B 14. Una ecuacién de fa recta T es: 6 — 3y = 4x
1) Escriban la formula de una funcién lineal Cuya represen-
tacion grafica sea:

a) una recta M, perpendicular aT, gue pase por el pun-

tenga la misma ordenada al origen que T,

Ity ¢Es verdad que la recta G que pasa por los puntos
(-2;36) y (2; 39) es perpendicular a la recta T? Justifiquen.
M) Grafiquen las rectas T, M y Q en un mismo sistema de

ejes cartesianos.
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Funcion escalonada ncion per

Supongamos ahora que la empresa Right Line que mencionamos en la pagina 48 modifica asi su promocién: la figura ;o
_ _ — \ efiala la aga, y
Millas ganadas : cada inSTE:_.TWE’.' [
ool D — . ,
‘3 co de cire e
1 T P

ompleten 'z 4

200 ——
: 15 seg
- 8 Dinere gastado
a 00 200 300 400 500 600 700 en pasajes ($)

E 30 seg

Para agilizar los tramites, cada uno de los vendedores de la compaiiia tiene un grafico de la funcion £, con
éste, en su escritorio. A las funciones de este tipo, que presentan saltos con forma de escalones, se las 1lan
funciones escalonadas.

45 seq

T min

s ;,Cuantas millas gana, con esta promocién, un cliente que compra un pasaje Buenos Aires-Bariloche que cud

2 min 45 sz-

I s 5
» 5i un cliente obtuvo 800 millas con esta promocion, podemos asegurar gue el pasaje que compro costo ... 3 min
0 MAS, PETO MENOS UE .vcveeeere. T
¢ ;Qué significado pueden atribuir a los agujeritos de los extremos derechos de cada segmento del grafico P o—
& L1 ZI T
..................................................................................................................................................................................... O el proc-: - s
_ ruye repitie: mive
¢ Completen: Six € [300;400) => f(x)}= ... .
pleten: Six € | 0; ) (x} te tipo de 7o g
Six €[0,100) = f@x)=.... nuestro ejes - n,
. ) N _ Famamos £ . : #
Six € o ) = f(x)=1000 N chall

-l

; . il
> 15. En una ciudad cuya unidad monetaria esta representada ® 18. El prospecto de un medicamento indica: T

por ¢, las tarifas telefonicas de las llamadas interurbanas “La dosis se adaptara segun el criterio médico y seu i

se cobran ¢ 0,70 por el primer minuto y ¢ 0,40 por cada cuadro cfinico del paciente. _ &

minuto adicional o fraccidn (por ejemplo, si la persona ha- Como posologia media de orientacion se aconse s i -

bla 45 seg, se computa 1 min). Representen graficamente rir, cada 12 horas, segun esta tabla: o

el costo de la llamada en funcidn del tiempo {medido en Nifios de 6 meses a 5 afos: 5 mi

minutos). Nifios de 6 a 12 afios: 10 mi
® 16. En los dias sabado y domingo, las tarifas sefialadas en el Nifios mayores de 12 afos "

problema anterior se reducen al 50% de su valor para el v adultos: 20 ml”

primer minuto y al 30% de su valor para cada minuto adi- Representen graficamente

cional o fraccion. la relacién planteada en-

a} Representen graficamente esta nueva situacion, tre la edad del paciente y

b} ¢ Cuanto debera pagar una persona por una llamada te- la cantidad de mililitros de

lefénica de 2,5 min realizada en un dia sabado? este medicamento que 05 enteros ¢o: ooy
¥ 17. Consideren que x es un niimero real cualquiera pertene- debe ingerir. camente la f.-z\am g

ciente al intervalo (3; 4) y que existen enteros consecuti- dicha distar- =

vos ny m+ 1, tales que n = x << n+ 1, es decir que nes AF

el mayor entero que no supera a x. Grafiquen la funcion iy

gue a cada x le haga corresponder ese . i
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Funcion periodica con tramos lineales

En la figura podemos observar la posicidn del segundero de un reloj. Denominamos posicién inicial Q a la que
sefiala la aguja, y ¢ a la longitud de la circunferencia borde, coloreada con rojo.

A cada instante que transcurre a partir de la posicion inicial (tiempo Q) le asignarernos la longitud del menor
arco de circunferencia que hay entre Q y el extremo del segundero.

Completen Ia tabla:

15 seg

Jh|‘\

30 seq

45 seg

1 min 0

2 min 45 seg

3 min

Observen el grafico de la funcién correspondiente a los primeros 60 segundos.

Como el proceso se repite ciclicamente cada minuto, el grafico de csta funeidn se
construye repitiendo el que dibujamos para los primeros 60 segundos.

A este tipo de funciones las lamamos funciones periddicas con tramos lineales.

En nuestro ejemplo, el periodo es de 1 min.

Si llamamos £ a la funcién que graficamos v t al tiempo en minutos, para t = ), se
cumple que: f(ty=1ft+ 1) .

Periodo

Longitud deI mexor arco desde : Longntud del menor arco desde

el extremo de\ SEQUHGEFO hasta Qi ¢ eliextremp del segundero hasta. Q

} 19. En una pared se grafico una recta numerada. Sobre ella - 20. Dibujen una funcion periédica definida por tramos linea-
; se efectlan disparos. Los que dan schre la recta dejan sé- les que pase por los puntos (2; 0), (4; 0} y (6; 0).
lo una marca. Se toma la distancia entre cada marca y el # 21. Consideren la funcién que a cada nimero real x le hace
: entero mas proximo. Si la marca estd a igual distancia de corresponder la diferencia entre Xy el mayor entero que
B dos enteros consecutivos, se toma 0,5. Representen gra- no supera a X.
1 ‘ ficamente la funcion d que asigna a cada punto de la rec- Por ejemplo: H78=78-7=08
: i‘i ta dicha distancia. f-1.3)=-13-(-2) =07
[ | Ejemplos: d(3,2) = 0,2 d(1,7)=10,3 f(5)=5-5=0 ,
: d(0,5) = 0,5 d-1,9) =01 Grafiquen la funcidn, indiguen al periodo, las interseccio-
d-2,4) =04 di3)=0 nes con los ejes y el conjunto imagen,
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Funcion valor absoiuto o modulo

Recordemos que el valor absoluto 0 médulo de un namero real cualgquiera x, que
simbolizamos \ & [ , €5 la distancia entre x y cero en la recta numérica. Como es una
distancia, el valor absoluto nunca puede ser negativo, es decir gue: la| = 0.

Representen en los sistemas cartesianos la relacién entre;

a) un nimero real negativo y su correspondiente va-

lor abs

oluto.

b) un nmimero real no negativo y su correspondiente
valor absoluto.

Six =0, entonces: y :[x| =

* La relacidn que asigna a cada mimero real su correspondiente valor absoluto es funcidn.

51 consideramos la funcidon valor absoluto pave lodos los mibmeros reales, pode-
mos escribir su formula asi:

fla) = | 2| = {

FL

~x siax<{

xr six=20

El grafico tiene un eje de simetria vertical.

g;;

ma

cartesiano:
) = | x|

i) = x|

fixy = x| + ¢

glx) = |3x]

guientes funciones:

k(x) = \x| +1

e = [4x]

b) Observen los graficos que realizaron en el punto a) e
interpreten cdmo incide la constante & de la férmula:
fx) = | k. x|
# 23, a) Representen en un mismo sistema cartesiano las si- % 25, Indiquen el conjunto imagen, los intervalos de crecimien-
ta y los de decrecimiento de cada una de las siguientes

= | x| -2

b) Observen los gréficos que hicieron en el punto a) e in-
tetpreten cdmo incide la constante ¢ de la férmula:

taciones graficas de:
mx) = |x|

f{x) = \xfa[

funciones cuyo dom
a)y=—|x|
dy=3lx| -1

n(x) = |x-3|
b} Observen los gréficos que realizaron en el punto a} e
interpreten como incide la constante a de la formula:

22. a) Grafiquen las siguientes funciones en un misme siste- B+ 24, a) Reaticen en un mismo sistema cartesiano las represen-

PO = [ x + 1

inio es IR:
b)y= [-2x|

dy=|x-2]

B0 Matemdtica




